

## حضرت شیخ الحدیث سے بچوں کی محبت کا ایک دیدنی منظر

مدینہ کی نسبت اور بارگاہ ربوبیت کی عظمت

نہیں پاتی -

ہم جب مدینہ منورہ سے آئے تو اس وقت میری عمر تقریباً ۱۲ سال تھی اور احقر دارالعلوم کے دارال حفظہ والتعمیر میں شہ علم تھا میرے بھائی بھی دارالعلوم میں داخل ہو چکے تھے، حضرت والد گرامی حضرت مولانا نصر اللہ صاحب نے ہمیں تاکید کر رکھی تھی کہ تاریخ اوقات میں بالخصوص عصر کے بعد حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالرحمن کی خدمت اور مجلس میں ہم ضرور حاضری دیا کریں اور ان کی خدمت کریں ان کے مہمانوں کی خدمت کریں موقع نہ ملے تو ان کے چہرے کو دیکھا کریں حضرت نماز کے لئے تشریف لائیں تو ان کے لئے جلنے نماز بچا بیٹی جب جانے لگیں تو مصلی اٹھائیں اور اسے بیٹنے سے لگائیں کہ اس سے اللہ پاک علم عطا فرمائے گا چنانچہ حضرت جب نماز پڑھ کر جلنے لگتے تو ہم بچے حضرت کا مصلی اٹھاتے اور بیٹنے کے ساتھ لگانے میں سبقت کرتے اور ہماری مہارت کا یہ عمل اور منظر دیدنی ہوتا۔

میرا مقصد اس سے یہ ہے کہ حضرت کی محبوبیت، عظمت اور محبت بچوں کے دل میں بسے اسی طرح مومنین تھی جس طرح بڑوں کے قلوب میں نقش تھی۔

ہم تینوں بھائی جب مدینہ منورہ دجہاں پر ہماری زندگی کے تقریباً ۱۰ سال گزرے تھے، سے اکوڑہ خٹک آئے اور والد گرامی نے اکوڑہ خٹک میں مستقل قیام کا فیصلہ کر لیا تو پھر انہوں نے حضرت کو بتائے بغیر اپنے طور پر دارالعلوم کے نظماً اور دارال حفظہ کے ارباب بست و کشاد سے ہمارے داخلہ کی بات کی مگر اس وقت کی انتظامیہ اور ذمہ داروں نے ہمارے داخلہ سے صاف انکار کر دیا اب یاد نہیں کہ وجہ کیا تھی غالباً یہی وجہ ہوگی کہ مزید داخلہ کی گنجائش نہ ہوگی یا پھر شرائط و قواعد کے مطابق ہمارے کوائف مکمل نہ ہوں گے۔ بہر حال صورت حال جوئی بھی ہوتی یا پھر تیار ہوتا ہے کہ جب حضرت شیخ الحدیث نے کو اس بات کا علم ہوا تو ذمہ داروں کو بلایا اور انہیں تاکید فرمایا کہ یہ لوگ مدینہ منورہ سے نسبت رکھتے ہیں وہاں سے آئے ہوتے مہمان ہیں ان کو فوراً داخلہ دیدو، ایسوں کے لئے کسی شرط و قاعدہ اور عدم گنجائش کا ضابطہ نہیں ہے پھر سب حضرات کو تاکید فرمایا کہ مدینہ منورہ کے مہمانوں کے داخلہ کا خصوصیت سے اہتمام کیا جائے، اور انہیں خصوصی کمرہ بھی دیا جائے چنانچہ حضرت کے تاکید کی حکم کے مطابق ہمارے ساتھ امتیازی سلوک کیا گیا۔

مجھے حضرت کی مسجد زقیم دارالعلوم حقانیہ میں ۵ سال تک حضرت کی مجلس میں حاضری کی سعادتیں حاصل رہیں ایک چیز خصوصیت سے جو احقر نے نوٹ کی وہ یہ تھی کہ حضرت نے شدید عوارض امراض اور علالت وضعف اور کمزوری کی وجہ سے بمشکل دوا دیموں کے سہارے مسجد تشریف لانے تھے اور پھر دوسروں ہی کے سہارے لے جاتے جاتے تھے۔ عام اٹھنا بھی دشوار ہوتا تھا۔ خدام سہارا دے کر اٹھاتے تھے، مگر جب نماز کے لئے قیام فرماتے تو پھر کسی بھی سہارے کے بغیر خود اٹھنا بیٹھنا ہوتا تھا اور یہ چیز حضرت کے لئے آسان ہوگئی تھی۔ فسائیس کے علاوہ نوافل میں بھی حضرت خود قیام فرماتے اور کسی بھی سہارے کے بغیر نماز پوری فرماتے تھے۔ یہ روحانی طاقت تھی اور بارگاہ ربوبیت کی عظمت، کہ اپنا سب کچھ بھول جاتے اور شوق و محبت میں ضعف و علالت بھی رکاوٹ

حضرت اقدس شیخ الحدیث صاحب نے میرے والد گرامی (جو عصر کے بعد ہمیشہ حضرت کی خدمت میں رہا کرتے تھے اور حضرت کے فراسوں اور خاندان کے بچوں کو تعلیم دیا کرتے تھے) کو تاکید کر رکھی تھی کہ انعامیوں میں جو لوگ جہاد پر جاتے یا ہاجرین میں جو لوگ غریب و نادار ہوں ان کے نشاندہی کریں تو حضرت اپنے حبیب خاص سے ان کے مدد فرمایا کرتے تھے اور ان سے میرے نقدی تقسیم فرمایا کرتے تھے۔

# دلاویز اور دنواز شخصیت

جنہ کے تصور سے اہم ظلمت بھرے دور میں دلہ کو ڈھانکے اور قلب کو تقویت عموماً ہوتی تھی

حضرت علامہ مولانا محمد تقی عثمانی، جسٹس دفاعی شرعی عدالت پاکستان

وہ مقبولیت عام رکھتے تھے کہ پہلے درپہ کئی انتخابات میں آپ بھاری اکثریت سے کامیاب ہوتے، اور اپنے مقابل بڑے بڑے سیاسی پہلوؤں کو زیر کیا۔ ایک مرتبہ تو صورتاً سرحد کا وزیر اعلیٰ بھی آپ کے مقابلہ میں ناکام ہوا۔

اسمبلی میں آپ کی جدوجہد کا محور بھی صرف دین اور خالصتہ دینو رہا، آپ معاہدہ سیاست کے ان کاموں میں کبھی نہیں الجھے جو اپنی کوشش کے اس بنیادی نقطے سے آپ کو ہٹا سکیں، حتیٰ کہ اس بندے نے اسمبلی میں ہمیشہ حق کی آواز بلند کی، اور ہمیشہ حق کا ہاتھ دیا اور محض سیاسی بنیاد پر بنی ہوئی ڈھڑے بند یوں میں اپنے آپ کو ملوث نہیں ہونے دیا اور یہی وجہ تھی کہ آپ کی شخصیت ان چند گنی چنی شخصیتوں میں سے تھی جن کی مقبولیت اور جن کا حلقہ اثر حزب اقتدار اور حزب اختلاف کی تفریق سے نا آشنا تھا۔

ملک میں جب کبھی کوئی ایسا مسئلہ پیدا ہوا جس کا تعلق دین سے ہو، حضرت مولانا نے اسمبلی میں اس سے متعلق خالص دینی نقطہ نظر سے اپنا موقف واضح کیا، حضرت نے اسمبلی میں جو تقریریں فرمائیں، یا جو تحریریں پیش کیں، ان میں سے کچھ کا ریکارڈ آپ کے فاضل صاحبزادے جناب مولانا سمیع الحق صاحب نے ایک کتاب میں مرتب فرما دیا ہے جو "توقی اسمبلی میں اسلام کے معرکہ" کے نام سے شائع ہوئی ہے۔

حضرت ہمارے ملک میں مسلک علماء دیوبند کے علمبرداروں میں سے تھے، اور اپنے عقیدہ و عمل میں پورا رسوخ رکھتے تھے، لیکن اس رسوخ اور تعلق کے باوجود آپ نے کبھی اپنے آپ کو فرقہ واریت میں ملوث نہیں ہونے دیا، آپ نے ہر اختلاف کو اختلاف کی حدود میں رکھنے کا وہ معتدل طریقہ اپنایا جو درحقیقت اکابر علماء دیوبند کا بنیادی وصف ہے۔ اپنے مسلک و مشرب کو مضبوطی سے تھامنے کے ساتھ ساتھ دین کے بلند اور مشترک مقاصد کے لیے دوسرے مکاتب فکر سے اشتراک عمل بھی جاری رہا، اور کوئی مخالفت سے مخالفت شخص بھی آپ پر فرقہ وارانہ تعصب کی تہمت نہیں لگا سکا۔

ابھی شہید مرحوم جنرل محمد ضیاء الحق صاحب کا حادثہ وفات تازہ ماہ اور ان کے بارے میں تفصیلی تاثرات لکھ کر فارغ ہوا تھا، اور وہ یہ کہتا رہتے تھے کہ ایک اور جانکاہ حادثے کی خبر نے ہلکان کر دیا۔ شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالحق صاحب قدس سرہ دہانی و متم والاعلم تھانہ اکوڑہ خشک، اس ملک کی ان گزشتہ شخصیتوں میں سے تھے جن کے تصور سے اس ظلمت بھرے دور میں دل کو ڈھانکے اور قلب کو تقویت عموماً ہوتی تھی، اور جن کے خیال سے اپنے عہد کے افلاس کا احساس کم ہوتا تھا۔ آج ہم اس دلاویز اور دنواز شخصیت اور ان کی برکات سے بھی محروم ہو گئے۔ ان اللہم وانا الیہ مرجعون

حضرت شیخ الحدیث صاحب قدس سرہ کی ذات والا صفات یاد گار سلف تھی، علم و فضل اور طہارت و تقویٰ کے اوج کمال پر فائز ہونے کے باوجود سادگی اور تواضع و انکسار کا ایسا پیکر مجسم تھے کہ عجب و پندار کے اس دور میں اس کی نظیر ملنی مشکل ہے، ان کا پر نور چہرہ دیکھ کر اللہ یاد آتا تھا، ان کی صحبت میں رہ کر قلب میں گداز اور آخرت کی نگر پیدا ہوتی تھی، اور عموماً ہوتا تھا کہ ہم سلیف صالحین کے کسی جزوگ کی صحبت سے فیضیاب ہیں۔

طبعی طور پر حضرت موصوف مدرس و تدریس اور علمی و تبلیغی مشاغل کے بزرگ تھے، سیاست اور ایلیج کے نہیں، لیکن ایک دردمند صاحب دل کی طرح ملک و ملت کے نکل اور پاکستان میں نفاذ شریعت کی لگن بھی ان کی حیات طیبہ کا جزو لاینفک بن گئی تھی، چنانچہ اس لگن کی بنا پر انہوں نے اپنا گوشہ عزت چھوڑ کر ملک کے سیاسی معاملات میں بھی فعال حصہ لیا۔ لیکن یہ سب کچھ دین اور صرف دین کے لیے تھا۔

حضرت ایک طویل عرصے تک قومی اسمبلی کے رکن رہے۔ آپ آجکل کی انتخابی سیاست کے داؤں بیچ سے کوسوں دور تھے، اور دوط حاصل کرنے کے لیے جو ترکیبیں آج کی انتخابی سیاست کے لیے لازمی حیثیت رکھتی ہیں، ان سے بھی آپ کو کوئی واسطہ نہ تھا۔ لیکن محض اپنے اخلاص لہبیت اور علم و تقویٰ کی بنا پر آپ اپنے حلقہ انتخاب میں

کی ٹھنڈک محسوس ہوتی تھی۔ پہلے پہل احقر کو ان کی زیارت کا موقع ۱۹۵۵ء میں ملا۔ والد ماجد حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب قدس سرہ نے ملک میں اسلامی دستور کے لیے جدوجہد کرنے کی خاطر جمعیتہ علماء اسلام کو منظم کرنے کے لیے کراچی سے پشاور تک کا طوفانی دورہ کیا، اس دورے میں آپ کے ساتھ حضرت مولانا محمد متین خطیب رحمۃ اللہ علیہ بھی سڑیک تھے، برادر محترم حضرت مولانا محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہم اور احقر بھی آپ کے ہمراہ رہے۔ اس موقع پر اکوڑہ خٹک میں قیام حضرت مولانا کے مدرسے میں ہوا، وہیں پہلی بار آپ کی زیارت ہوئی، اور پہلی ہی زیارت میں دل پر یہ تاثر قائم ہوا کہ گویا دنیا ہی میں کسی فرشتے کی زیارت ہو رہی ہے۔ سرخ و سنید نورانی چہرہ، چہرے پر ہلاکی مصحوت گفتگو سے پھول جھڑتے ہوئے، انداز و ادائیگی وہ نورانیت کہ جیسے اس دنیا سے دوں کی الائنشوں سے دامن کبھی آلودہ نہیں ہوا۔ یہ حسین اور منور چہرہ اس وقت سے دل پر نقش ہو گیا۔

اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے بارہا حضرت کی زیارت و صحبت کے مواقع نصیب فرمائے، اور ہر بار یہ نقش ہوتا چلا گیا۔ حضرت کے لائق و فاضل فرزند جناب مولانا سمیع الحق صاحب سے احقر کے بے تکلف برادرانہ تعلق کی وجہ سے حضرت اس ناکارہ پر بھی ایسی ہی شفقت فرماتے جیسے اولاد پر ہوتی ہے، اور ان کے سایہ شفقت میں پہنچ کر دل کی ایک عجیب سکینت ہوتی تھی۔

علم و فضل کے دریا جذب کر لینے کے باوجود اپنے آپ کو کچھ نہ سمجھنے کی ایسی آدا ہمارے بزرگوں کا طرہ امتیاز رہی ہے، اور یہ وصف حضرت مولانا میں اس درجہ زیادہ تھا کہ بعض اوقات حیرت جو جاتی تھی، اور مخاطب شرم سے پانی پانی ہوجاتا تھا۔

غالباً ۱۹۶۷ء کی بات ہے، جبٹو صاحب مرحوم کا دور حکومت تھا، اور اسمبلی میں ۱۹۶۷ء والے دستور کا مسودہ زیر بحث تھا، حضرت مولانا قومی اسمبلی کے رکن تھے، میرے پاس برادر محترم مولانا سمیع الحق صاحب کا خط آیا کہ حضرت مولانا شرعی نقطہ نظر سے مسودہ دستور کا جائزہ لینا چاہتے ہیں، تاکہ اس میں ترمیمات پیش کر سکیں حضرت کا خیال ہے کہ اگر اس موقع پر تم بھی آجاؤ تو یہ کام مل جل کر کر لیا جائے احقر کو یہ غلط فہمی نہیں تھی کہ حضرت کو واقعہ اس کام کے لیے میری ضرورت ہے، بلکہ زیادہ خیال یہ تھا کہ یہ مولانا سمیع الحق صاحب کے تقرب بہر ملاقات پیدا کرنے کا ایک لطیف جیلد ایجاد کیا ہے، لیکن حضرت کی شفقت سے برہ ور ہونے اور ان کے کسی کارنیر میں برائے نام ہی سہی حصہ لگانے کو سعادت سمجھ کر احقر چلا گیا۔

میں جب اسلام آباد پہنچا تو اسمبلی کا اجلاس جاری تھا، برادر محترم مولانا سمیع الحق کے ہمراہ میں اسمبلی کی گیلری میں چلا گیا جہاں سے اسمبلی کی کارروائی دیکھی جاتی ہے۔ حضرت نے کچھ دیر بعد نیچے

اور بھی دیکھا کہ آپ کی ذات ملک کے تمام دینی حلقوں کی نظر، اپنے اخلاص و تقویٰ کی بنا پر ایک محترم مقام رکھتی تھی، اور آپ کی سمیت پر مختلف مکاتب فکر اور متغایب گروہ جمع ہو جایا کرتے تھے۔ اپنے حال ہی میں شریعت بل، منظور کرانے کی ہدوجہد کے لیے ملک بھر کے مختلف خیال عناصر کا جو "مستقرہ شریعت محاذ" بنایا گیا، اس کا سربراہ آپ ہی کو چننا گیا۔ اب ملک کے علماء میں کوئی دوسری شخصیت ایسی نظر نہیں آتی جس پر مختلف مکاتب فکر کے لوگ اس طرح بے کھٹکے متفق ہوجائیں۔ حضرت علمی میدان میں، جو آپ کا اصل میدان تھا، دارالعلوم دیوبند کے اکابر کے علم و فضل کے امین تھے۔ آپ نے اکوڑہ خٹک جیسے دور افتادہ قصبے میں "دارالعلوم حقانیہ" کی بنیاد ڈالی جو وقت رفتہ ملک کے ممتاز ترین دینی مدارس میں اعلیٰ مقام کا حامل بنا، آپ نے اس دارالعلوم کو خون جگر ہلا کر زبردوان چڑھا دیا، اور آخر وقت تک اس میں درس حدیث کا سلسلہ جاری رکھا یہاں تک کہ اسمبلی کی کبھی مصروفیات کے عین درمیان بھی تدریس حدیث کا یہ مبارک مشغلہ موقوف نہیں ہوا۔ آپ اکوڑہ خٹک سے اسلام آباد تک کا طویل فاصلہ کا رہیں، بلکہ سب اوقات بسوں اور دلیکٹوں میں طے کر کے اپنے دونوں فریضوں بحسن و خوبی نبھاتے رہے، اور اس کام کے لیے بڑھ چڑھ کے دور میں جو شغلیں آپ نے اٹھائیں، وہ ہم جیسے جوانوں کے لیے حیرت انگیز تھیں۔

آپ کا دورہ حدیث کا درس ملک کے ممتاز ترین درسوں میں سے تھا جس میں ہر سال طلبہ کی تعداد سینکڑوں میں ہوا کرتی تھی، چنانچہ آپ کے شاگردوں کا سلسلہ چار داگت عالم میں پھیلا ہوا ہے، آپ کے درک نزدیک کی تقریر کا ایک حصہ "حقان السنن" کے نام سے شائع ہوا ہے، اس سے آپ کے درس کی عظمت، ہمہ گیری اور معیار تحقیق کا اندازہ ہو سکتا ہے خدا کرے کہ یہ تقریریں مکمل طور پر شائع ہوجائیں تو معلومات کا بیش بہا خزانہ ثابت ہوگی۔

آپ آخر وقت تک اکوڑہ خٹک کے ایک اندرونی محلے میں ایک نیم ماہنہ سے مکان میں مقیم رہے، اور اسی کے متصل ایک مسجد میں (جہاں اجلا میں دارالعلوم حقانیہ کا آغاز ہوا تھا) جمعہ کا خطبہ دیتے رہے۔ آپ کا یہ خطبہ جمعہ بھی انتہائی مفید اور مقبول تھا، اس کا خلاصہ ماہنامہ "الحق" میں ہر مہینے شائع ہوتا رہا ہے۔

جماد افغانستان شروع ہوا تو ملک کے تمام دینی مدارس میں سے دارالعلوم حقانیہ غالباً وہ پہلا مدرسہ تھا جس کے فضلا نے حضرت مولانا کے زیر ہدایت اس جماد میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا، اور نمایاں کامیابیاں حاصل کیں۔

راقم الحروف کے ساتھ حضرت مولانا کا مشفقانہ تعلق لفظ و بیان سے ماورا تھا۔ ان کی خدمت و صحبت میں پہنچ کر شفقت پدیری